

# 新形势下中职学校学生德育管理工作策略研究

黄河

(沈阳市装备制造工程学校, 辽宁 沈阳 110026)

**摘要:** 中职学校教育工作的重点就是学生的管理工作, 作为学生管理工作的核心, 德育教育显得尤为重要, 它将直接影响学生道德观念的形成和人生价值观的确立。因此, 本文对中职学校教师的德育管理工作在新形势下的教育情况进行了研究, 望给广大中职教师提供一些借鉴参考, 从根本上做好学生的德育管理。

**关键词:** 中职学校; 德育管理; 工作策略

目前, 我国职业教育的内外环境都发生了一定的改变, 社会上的各行各业对职业院校的毕业生的要求不断提高。尤其是在加强和改进中职德育管理工作中, 应全面贯彻党的教育方针, 培育出符合中国特色社会主义事业发展的接班人, 全面开展素质教育、提高中职学校教育水平。此外, 中等职业学校要始终将德育作为首要的教育内容。基于这样的情况, 对新形势下中职学校学生德育管理工作的策略进行研究有着至关重要的意义。

## 一、着眼于学生主动发展, 推行“三全”德育

### (一) 全员参与, 整合资源, 形成和谐的工作局面

中职学校的教职工应当树立“不抛弃、不放弃”、人人都是德育教育的工作者的工作理念, 首先是从尊重学生开始, 对于学生的尊重是育人工作开展的一条铁律。此外, 学校各项管理工作都要与德育紧密结合, 以此促进多层次、宽领域的德育网络。第一是学生管理部门要抓好班主任的学生管理工作, 可以举办班主任培训会、学生管理研讨会、德育论坛, 开展诸如“班主任结对”等活动, 建立骨干、优秀、名气“三好”班主任队伍培养机制; 第二是教学管理部门开展“服务型教师”等活动, 专门针对教师德育工作开展工作的考核制定方案, 充分发挥课堂教育教学的作用。同时, 根据学生心理发展的特点, 开设青春期教育; 结合心理健康教育, 开设心理辅导室, 配备专业的心理教师; 班级内设立心理健康委员, 时刻关注班级里学生的心理活动变化, 开设专门的心理健康辅导电话; 注重学生的人文关怀和心理辅导。开展关于心理健康的校园舞台剧的演出活动; 第三, 实习就业处定期安排教师和学生进入企业进行锻炼, 让师生去设身处地地感受企业员工的工匠精神, 严谨的工作态度, 认真的工作作风, 这些都会对师生产生良好的影响; 第四是团委可以通过开展各种多样的活动, 引导学生修身明礼; 第五是总务处要深化和谐校园的构建工作, 每日巡检、联合会议、技防保障等安全管理方法, 营造良好、安全、稳定的育人环境。学校通过以上方式, 切实做到全员参与, 整合资源, 形成和谐的工作局面和全面育人的强大合力。

### (二) 全程关注, 密切合作, 形成全面的教育流程

第一层面就是要抓住学生德育工作的关键重点, 从学生刚入学开始, 相关部门应当根据学生的特点制定个性化德育教育内容,

设立学生个人的德育档案袋, 对学生从入学到毕业德育情况进行全程追踪和管理。其中对于那些偏差生, 教师应当通过家访和访谈等形式及时了解学生的心理活动, 切实做到对其的不良的言行举止进行纠正, 进而保证学生的健康成长。第二层面是要完善学生的日常行为规范, 从细节处渗透着对学生的德育管理。例如, 从学生早上起到晚上就寝, 所涉及的学校规章制度都要体现出德育的要求。第三层面就是要将校内和校外教育密切结合起来, 建立家委会, 完善学校、家庭和社会相互协作的德育教育网。家庭、学校和社会教育都有着自己的优势和特点, 将这三方育人力量协调一致起来, 取长补短, 把他们的育人优势最大化地发挥出来, 才能取得最佳的整体教育效果。另外, 学校还可以通过校园网络开展德育教育工作。校园文化的建设可以利用快速发展的信息化和网络化等技术, 加强校园网信息化同步引导, 用新颖多样的校园网络将沉迷于校外网吧的学生吸引回校园。在此基础上, 遵循互联网的特点和网上信息的传播规律, 强化网络的正面宣传, 将具有新时期的时代气息和工作价值融入学生丰富的网络生活和健康向上的拇指生活, 如创建工作价值观念论坛、贴吧、公告栏、留言板等, 了解学生的思想状态, 加强与学生的沟通交流。此外, 学校要在校园网络上积极向学生传播优秀文化, 引导他们正确利用人类社会的优秀文化成果, 提高他们的思想觉悟, 自觉抵制各种不良思想和文化的传播和渗透。再者, 学校还应主动开发德育的电子教材, 促使全体教职工可以充分利用现代电子技术, 融文字、声音、图像于一体, 充分调动学生的各个感官, 产生立体环绕式感觉, 进而提高德育效果, 增强德育的吸引力和感染力, 最大化发挥其育人的功能, 切实做到全程关注, 密切配合, 形成全方位、多层面的教育流程。

### (三) 全面发展, 快乐成长, 形成特色的教育氛围

学生的学习过程并不是简单地进行知识学习或技能训练, 而是伴随着交往、创造、努力等的综合过程, 更是学生整个内心世界的全面参与。关注学生的情感需求, 丰富他们的精神生活, 给予其全面展示自己个性的时间和空间。学校应努力改进教育方法, 将德育工作和专业教学密切结合起来, 与学生管理工作密切结合起来, 与丰富多彩的社会实践活动密切结合起来, 与他们实训实

习密切结合起来,进一步推进德育工作的改革,强化班主任工作、校园文化建设、心理健康教育和青春期教育,努力造就一批高水平的专业人才。此外,学校应该将“三全”工作扎实推进,形成、学校、家庭、社会等多方力量的共同参与、一体化的德育工作体系,这样才能建立起全员、全方位、全过程的德育机制,切实发挥教书、实践、环境等多方面育人的效能。

## 二、着眼于学生自主发展,抓好“三心”工程

### (一) 抓好暖心工程,建设和谐师生关系

良好的师生关系可以使学生积极主动地接受教师的教育,在日常交往过程中,学生感受教师的真诚,就是觉得这位教师非常亲切,容易进行心灵上的沟通,接受各种信息。例如,通过建立学生成长导师制,选聘优秀学生担任德育教师助理,定期举办师生座谈会,认真听取学生的意见、教师的工作反思。通过上述活动为学生成长营造和谐的校园氛围。

### (二) 抓好爱心工程,培养学生社会责任

一个人只有具备一颗感恩的心,他才会懂得孝敬父母,理解和帮助他人,做到严于律己、宽以待人。学校可以就此开展感恩教育相关的活动,如,主题征文、感恩月、微笑日、班会、走进敬老院等一系列活动,引导学生把感恩父母、教师、社会转化为强烈的社会责任感,鼓励学生要积极参与社会服务实践活动,促使其懂得回报的重要意义,培养学生关爱他人、服务社会的优秀品质。

### (三) 抓好信心工程,提高学生的自信心

自信心是一个人成功最不可缺少的条件和品质,它不仅可以维持着一个人的心理健康,还可以促进人取得成功,增强人的意志力,激发个人的潜能。因此,学校既要帮助学生获取更多的专业知识,还要帮助学生增长自信,获取自信。例如,学校可以通过评选军训模范、才艺榜样、优秀班委、优秀团员和三好学生等活动,让学生体验成功的快乐,发现自己的闪光点和潜能,增强学生的自信心和学习动力,让学生带着希望走进校园,满怀成功和理想走出去。

## 三、着眼于学生终生发展,培养“三业”精神

### (一) 培养敬业精神,奠定就业基础

要想让学生的积极性长久、稳定,就必须让学生有理想、有目标、有计划,这就要求中职教师积极引导树立职业理想、规划职业生涯,要帮助学生树立正确的择业观,知道工作没有高低贵贱,只要是对人民、社会有益的,就是好的、有前途的。具体来说,学校首先可以开展职业生涯规划课,组织学生向优秀工人的事迹,做好就业的心理准备。其次,组织学生走近公司实践,了解企业文化,做好就业的心理感悟。再者,组织学生与各行各业的模范工人进行交流,感受爱岗敬业是工作的根本,做好就业的心理稳固。通过以上的方法,逐步提升学生的综合素养,教育学生以恭敬、严肃、负责的态度对待工作。

### (二) 塑造专业精神,铺平发展道路

专业知识是就业的基础,但是有些学生并不喜欢自己现在所学专业,或者根本不了解自己所学专业未来的就业状况。而作为学校,应该让学生充分了解自己所学专业,其中就包括职业生涯规划、工作环境、发展前景、社会角色和社会价值等。比如,学校通过“工学结合、半工半读”等模式,培养学生的积极进取精神,引导他们充分认识到掌握自己所学专业的知识和技能是就业的必备条件,进而塑造其专业精神,为以后的职业发展铺平道路。

### (三) 提倡创业精神,提高职业素养

中职学校的毕业生不仅要会正确选择工作岗位,顺利谋求就业,还要能面向市场敢于创业,善于创新,在市场经济大潮中大放光彩。创业不仅是为社会累积物质财富和精神财富,又是谋生和立业。创业者需要有百折不挠、坚持不懈的毅力和意志。基于此,学校应该在校园文化建设中融入往届优秀毕业生的事迹,邀请创业小老板到学校里进行演讲,同时回请学校优秀生开展座谈会,和学校一起培养在校生的创业精神和能力。培养学生的职业情感,引导学生树立“快乐工作”的阳光心态,为学生的终身发展奠定良好的职业素养基础。此外,中职学校要认真贯彻落实可持续发展观念,结合职业教育特点和发展动向,遵循新时期中职生的思想政治教育的规律,坚持贴近社会、学生、职业的原则,创新德育教育理念,带着真诚的感情,以负责任的精神做好学生思想道德教育工作,进一步加强德育工作队伍建设,完善德育工作保障机制,为社会输送更多优秀的实用型人才,努力开创德育教育工作新局面。

## 四、结语

总而言之,新形势下中职学校必须做好学生德育教育工作,使育人工作形式和学生管理形式形成相互配合的局面,不断优化学生德育管理工作,从职业特点和发展等各个方面开展心理健康教育和就业指导,努力实现学生德育管理的重要目标,促进学生管理工作水平的不断提高,提升德育教育效果,为学生创造一个和谐、健康的成长环境,促使其全面提高自己的职业素养,未来在社会生活中一展风采。

## 参考文献:

- [1] 许长清.德育为先,育人为本——论德育管理中人性化管对班级管理的作用[J].现代职业教育,2021(29):162-163.
- [2] 王志超.中职学校寄宿生准军事化管理运行策略研究——以南宁市第三职业技术学校为例[J].发明与创新(职业教育),2021(03):161-162.
- [3] 程显新.中职学校班级管理中“德心融合”育人模式策略探究[J].中国多媒体与网络教学学报(中旬刊),2021(01):65-67.